Department of Energy

Ohio Field Office
Fernald Closure Project
175 Tri-County Parkway
Springdale, Ohio 45246

(513) 648-3155

OCT 7 2004

Mr. James A. Saric, Remedial Project Manager DOE-0008-05
United States Environmental Protection Agency

Region V, SR-6J

77 West Jackson Boulevard

Chicago, Illinois 60604-3590

Mr. Tom Schneider, Project Manager
Ohio Environmental Protection Agency
401 East 5" Street

Dayton, Ohio 45402-2911

Dear Mr. Saric and Mr. Schneider:

TRANSMITTAL OF RESPONSES TO OHIO ENVIRONMENTAL PROTECTION
AGENCY COMMENTS ON THE DRAFT AREA 9, PHASE III ABANDONED
OUTFALL LINE EXCAVATION PLAN - PART TWO

Reference:  Letter, T. Schneider, OEPA, to J. Reising, DOE-OH, “Disapproval — Area 9,
Phase [II Abandoned Outfall Line Excavation Plan Part Two,” dated October 6,

2004 R

Enclosed for your review and approval are responses to Ohio Environmental Protection Agency
comments on the draft Area 9, Phase III Abandoned Outfall Line Excavation Plan — Part Two.
Flour Fernald, Inc. plans to start full implementation of this plan next week if these minor
comments can be resolved in time.

If you have any questions or require additional information, please contact Johnny Reising at
(513) 648-3139. :

Sincerely,

William §. Taylor
FCP:Reising Director
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Mr. James Saric
Mr. Tom Schneider -2-

Enclosure: As Stated

cc w/enclosure:

D. Pfister, OH/Springdale

J. Reising, OH/Springdale

T. Schneider, OEPA-Dayton (three copies of enclosure)
G. Jablonowski, USEPA-V, SR-6]

F. Bell, ATSDR

M. Cullerton, Tetra Tech

M. Shupe, HSI GeoTrans

R. Vandegrift, ODH

AR Coordinator, Fluor Fernald, Inc./MS78

cc w/o enclosure:

R. Abitz, Fluor Fernald, Inc./MS64

K. Alkema, Fluor Fernald, Inc./MS01

L. Barlow, Fluor Fernald, Inc./MS52-3

J. Chiou, Fluor Fernald, Inc./MS64

M. Frank, Fluor Fernald, Inc./MS64

W. Hooper, Fluor Fernald, Inc./MS60

U. Kumthekar, Fluor Fernald, Inc./MS64
S. Lorenz, Fluor Fernald, Inc./MS52-3
G. Lupton, Fluor Fernald, Inc./MS64

J. McCormack, Fluor Fernald, Inc./MS60
F. Miller, Fluor Fernald, Inc./MS64

C. Murphy, Fluor Fernald, Inc./MSO01

D. Nixon, Fluor Fernald, Inc./MS01

T. Poff, Fluor Fernald, Inc./MS65-2

D. Powell, Fluor Fernald, Inc./MS64

T. Snider, Fluor Fernald, Inc./MS64
ECDC, Fluor Fernald, Inc./MS52-7

DOE-0008-05
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RESPONSES TO
OHIO ENVIRONMENTAL PROTECTION AGENCY COMMENTS
ON THE AREA 9 PHASE 1III ABANDONED OUTFALL LINE
EXCAVATION PLAN PART TWO, REVISION A

FERNALD CLOSURE PROJECT
FERNALD, OHIO

OCTOBER 2004

U.S. DEPARTMENT OF ENERGY
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RESPONSES TO OHIO ENVIRONMENTAL PROTECTION AGENCY COMMENTS

ON THE AREA 9, PHASE II ABANDONED OUTFALL LINE
EXCAVATION PLAN PART TWO, REVISION A

SPECIFIC COMMENTS
1.  Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 1.2 Pg#: 1-3 Line #: 2-3 : Code: C
Original Specific Comment #: 1
Comment: This line states that “the Excavation Plan Part Three submittal will govern the Part One
remediation”. Is this a typo?
Response: Agree
Action: Sentence will be revised to refer to Part Three rather than Part One.
2. Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 1.3 Pg#: 1-3 Line #:; 18-19 Code: C
Original Specific Comment #: 2
Comment: This section states that potentially contaminated concrete located south of the active outfall

structure is excluded from this document. According to the TIE meeting on 9/28/04, this is
not the case. It was stated at the meeting that all potentially contaminated concrete would be
chased. Please correct.

Response: Agree

Action: Section 1.3 will be revised to state that potentially contaminated concrete will be surface
scanned along the riverbank and a separate excavation plan will be submitted if removal is
necessary. ' '

3. Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO

Section #: 3.2.1.1 #: 3-2 Line #: 1 Code: C

Original Specific Comment #: 3

Comment: The first sentence states that the wires may be re-energized during Part Two activities.” For

safety concerns, shouldn’t DOE coordinate with CG&E to let them know when the work will
be conducted and to ensure that the power lines will be de-energized?

Response: These wires where de-energized during site preparation for Part One and will be re-
energized at the end of Part Three and the conclusion of the Project unless requested earlier
by the landowner. CG&E was involved in the utility isolation and will be involved when
the utility is re-energized.

Action: No action
4.  Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 3.2.6.1 # 3-5 Line #: 33-34 Code: C
Original Specific Comment #: 4 ' _
Comment: It would appear that at least a sentence or two are missing between these two lines. Please
) correct.
Response: - Agree
Action: The paragraph will be revised as follows: “Truck turn arounds will be installed near the

Great Miami River. Another truck turn around was installed west of State Route 128...”
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5.  Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #:- 3.3.1 Pg #: 3-7 Line #: Code: C
Original Specific Comment #: 5
Comment: Where will the cleared trees be placed?
Response: The tree will be temporarily staged in the easement area south of the truck turn around or

other suitable area within DOE easement. The owner has requested that the trees be left at
the top of the riverbank so he can reuse them.

Action: Section 3.5 will be revised to address final disposition of the trees as stated in this response.
6.  Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 3.3.2 #: 3-7 Line #: 26-27 Code: C
Original Specific Comment #: 6
Comment: Again, it was mentioned in the TIE meeting that concrete would be chased. Please correct.
Response: Agree.
Action: See Comment #2.
7.  Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 3.3.2 Pg #:. 3-8 Line # 5-18 - Code: C
Original Specific Comment #: 7
Comment: This paragraph discusses the process of how broken concrete will be removed along the

riverbank and from the riverbed “as far as the excavator can safely reach.” However, the
process doesn’t include information on how the concrete that is not possible to reach will be
handled. It is unacceptable to Ohio EPA to leave contaminated material in place. DOE will
need to come up with a method on how to remove any broken concrete that is left in the

" riverbank and riverbed.

Response: DOE will remove the potentially contaminated concrete associated with the AOL from both
the riverbank and the riverbed. The last sentence in the referenced paragraph states: “This
process of removing broken concrete that can safely be reached with the excavator then
constructing more of the dumped rock fill access drive so that additional broken concrete can
be reached will be repeated until the broken concrete surrounding the abandoned outfall
structure is removed...” The repetitive process will allow the excavator to safely remove
potentially contaminated concrete down the riverbank and out along the riverbed, then
extend the dumped rock fill access drive further out into the river so that the excavator can
reach any visible concrete in the river until it has been removed. This excavation will work
best when the river level is low so that the operator can see a larger area of the riverbed.

Action: No action.
8.  Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 3.4 Pg #: Line #: Code: C
Original Specific Comment #: 8
Comment: This section, along with the CDL and PSP for certification, does not mention certification

being done on the east side of the river, where pipe and concrete will be removed. This
information will need to be added as a supplement or addendum to the CDL and PSP for

certification.

Response: Agree

Action: Addendums to both the CDL and PSP will be submitted to document the sampling
conducted on the east side of the river.

9. Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO

Section #: 3.4 #: 3-14 Line # 29-30 Code: C

Original Specific Comment #: 9

Comment: Soil samples for certification are to be taken at the bottom of the trench before backfill, not
at the surface. Please correct.

Response: Agree

Action: Section 3.4 will be revised accordingly.
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10. Commenting Organization: Ohio EPA Commenter: OFFO
Section #: 3.5 Pg#: 3-15 Line#: 1-3 Code: C
Original Specific Comment #: 10
Comment: Seeding should be native vegetation per site specifications and consistent with the
, requirements of the ACOE Nationwide Permit. A
Response: The seed mix to be used on the Abandoned Outfall Line Project has been specified by the

landowner. Seeding will occur only in non-crop areas and the landowner has specified a
seed mix consistent with ongoing agricultural practices. The east riverbank will be restored
in accordance with the ACOE Nationwide Permit.

Action: This section will be revised to address vegetation per ACOE Nationwide Permit for the east’
riverbank restoration, only. '

v
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